

**В диссертационный совет 24.2.379.06
при Самарском Университете**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Анисимовой Валерии Юрьевны на тему:
«Методологические основы формирования процессов
импортоопережения инноваций и технологического суверенитета
промышленности России», представленной на соискание ученой степени
доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и
отраслевая экономика (экономика инноваций).**

Представленный для отзыва автореферат свидетельствует о глубоком проведенном исследовании диссертантом сферы импортоопережения инноваций и технологического суверенитета промышленности России. Изложенный материал отличается целостностью, последовательностью решения заявленных задач, структурной логичностью и завершенностью. Достоверность результатов исследования базируется на анализе значительных объемов статистической информации, использовании обширной нормативно-правовой и эмпирической базы, материалов первичных данных участников хозяйственной деятельности.

Актуальность темы обусловлена комплексом внешних и внутренних вызовов. В условиях санкционного давления и геополитической нестабильности зависимость от иностранных технологий, оборудования и компонентов стала критическим фактором риска для устойчивости ключевых отраслей. Это проявляется в ограничении доступа к высокотехнологичным решениям, сокращении возможностей для модернизации производств и росте уязвимости стратегически важных секторов, таких как машиностроение, микроэлектроника или фармацевтика. Одновременно глобальный тренд на регионализацию экономик и усиление технологического протекционизма требует пересмотра подходов к обеспечению конкурентоспособности промышленности в долгосрочной перспективе.

Разработка методологических основ для решения этих задач приобретает приоритетное значение, так как существующие модели управления инновациями и импортозамещением зачастую носят реактивный характер. Отсутствие системной интеграции между научно-исследовательской деятельностью, образованием, промышленным производством и государственным регулированием приводит к дублированию усилий, распылению ресурсов и замедлению внедрения прорывных технологий. Технологический суверенитет становится ключевым элементом национальной безопасности, определяющим не только экономическую устойчивость, но и способность России сохранять геополитическое влияние. Реализация этой задачи невозможна без перехода от импортозамещения к импортоопережению, предполагающему опережающее развитие собственных технологических компетенций и создание продуктов с высокой добавленной стоимостью. Особое значение

Эходящий № 206-3781
Дата 12 МАЙ 2025
Самарский университет

приобретает адаптация международного опыта в условиях специфики российской промышленности, включая перестройку цепочек поставок, развитие инфраструктуры для коммерциализации НИОКР и формирование кадрового потенциала. Это требует не только финансовых вложений, но и выработки четких принципов управления инновационными процессами на всех уровнях — от отраслевого до корпоративного.

Значимость для науки и практики выводов и рекомендаций диссертанта. Теоретическая значимость исследования состоит в развитии теории управления инновационной деятельностью интегрированных промышленных структур, сформированной на обобщении теоретических подходов к предмету исследования и направленности на развитие инновационного потенциала промышленных структур.

Значимость выводов и рекомендаций диссертанта для практики представлена предложенными авторскими моделями, методиками и подходами по формированию процессов импортоопережения инноваций и технологического суверенитета промышленности России. Данный факт подтверждается справками и актами о внедрении результатов диссертационного исследования.

В работе проблемы формирования процессов импортоопережения инноваций и технологического суверенитета рассмотрены последовательно, с применением множества общенаучных методов, таких как системный анализ, методы общенаучного, статистического, сравнительного, логического и экономического анализа, математического моделирования и др.

Безусловно, все разработанные пункты, представленные автором, обладают научной новизной и получены лично соискателем. Дополнительно хотелось бы отметить, что представляет особый интерес предложенный автором термин «импортоопережение на основе инновационной технологичности», который определяется как создание опережающих, прорывных технологий, формирующих новые рынки и обеспечивающих конкурентные преимущества России. Этот подход выходит за рамки простого замещения импорта, акцентируя генерацию уникальных технологий, способных занять лидирующие позиции в мировой экономике и укрепить технологический суверенитет страны.

К важному научному результату можно отнести разработанную автором экономико-математическую модель оценки динамики развития промышленных предприятий, учитывающую эффект внедрения импортоопережающих технологий. Модель, апробированная на реальных предприятиях (например, ПАО «ММК»), позволяет прогнозировать переход к технологическому превосходству, анализировать влияние санкций и оценивать результаты стратегий импортоопережения, что обеспечивает практическую основу для управленческих решений в условиях геополитических вызовов.

Несмотря на общее положительное впечатление от диссертационного исследования, оно не лишено недостатков. Считаю необходимым высказать

и ряд замечаний, рекомендаций автору, а также указать на дискуссионные моменты:

- На рисунке 1 – «Модель инновационной конкуренции», стр. 12, автором не выделены управляющая и управляемые подсистемы.

- В таблице 3, стр. 28 «Значения коэффициентов KTO_{out}, KQ_{out}, KNewDomR&D для отдельных видов экономической деятельности за 2023 год» автором не объяснено, почему по некоторым видам экономической деятельности не приведен расчет авторских показателей.

В целом указанные замечания не снижают научной и практической значимости диссертационной работы Анисимовой В.Ю.

Следует особо отметить стройность структуры работы, логичность и аргументированность изложения диссертационного материала.

Содержание представленного автореферата соответствует сущности основных положений диссертации. Анализ публикаций показывает, что основные результаты диссертации отражены в них полностью.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным положением о порядке присуждения ученых степеней

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация В.Ю. Анисимовой «Методологические основы формирования процессов импортоопережения инноваций и технологического суверенитета промышленности России» соответствует требованиям, которые предъявляются к диссертациям на соискание ученой степени доктора экономических наук пунктам 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (в последней редакции), а ее автор – Анисимова Валерия Юрьевна заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

доктор экономических наук,
профессор,
заместитель директора центра
«Федеральный методический центр
по финансовой грамотности
системы общего и среднего
профессионального образования»
ФГАОУ ВО «Национальный
исследовательский
университет «Высшая школа
экономики»



Вагин
Сергей Геннадьевич



Подпись заверяю
Специально по
персоналу
Шатак. А. В.